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关于开展大理州2023年导游技能大赛暨

云南省2023年导游技能大赛选拔赛的通知

各县（市）文化和旅游局、总工会、团委、妇联：

按照《云南省文化和旅游厅、云南省总工会、共青团云南省委、云南省妇联关于开展云南省2023年导游技能大赛暨第五届全国导游大赛云南省选拔赛的通知》（云文旅联发〔2023〕12号）的通知要求，现就开展大理州2023年导游技能大赛工作暨云南省2023年导游技能大赛选拔赛有关事项通知如下：

一、竞赛宗旨

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持守正创新、自信自强，坚持以文塑旅、以旅彰文，通过开展全省性的导游大赛，推出一批讲政治、专业精、服务好的优秀导游，发挥好以点带面的示范引领作用，提升导游队伍服务水平，树立行业良好形象，推进文化和旅游高质量发展。

二、竞赛主题

展行业风采·绘文旅新篇

三、参赛对象

与大理州内旅行社订立劳动合同或在大理州内相关旅游行业组织注册的导游。

四、主办、承办单位
（一）主办单位

州文化和旅游局、州总工会、共青团大理州委、州妇联
（二）承办单位

州旅游行业协会、州旅游行业协会导游分会

五、组织机构

大赛设组委会，由州文化和旅游局、州总工会、共青团大理州委、州妇联共同组成，组委会下设办公室。

（一）大赛组委会

主  任：赵  薇  州文化和旅游局局长

副主任：田遇霖  州文化和旅游局副局长

郑  斌  州总工会党组成员、副主席

        周子楠  共青团大理州委副书记

        陶  兰  州妇女联合会副主席

成  员：各县（市）文化和旅游局主要负责同志

（二）组委会办公室

主  任：雷旭锋  州文化和旅游局行业管理科副科长（正科级）
副主任：李建锋  州文化和旅游综合服务中心主任

杜  燕  州总工会劳动和经济工作部部长
        钱  璐  共青团大理州委青年发展部部长

        辛江韬  州妇女联合会发展部部长
成  员：董仁龙  州文化和旅游综合服务中心副主任

傅东寅  州旅游行业协会常务副会长、秘书长

钱秀珍  州旅游行业协会导游分会会长

六、竞赛内容

通过“导游讲解”“知识问答”等环节比赛，考察参赛人员对云南历史文化、文物古迹、民族风情和旅游产品等基本情况的掌握和创新讲解能力；考察参赛人员对导游规范服务、政策法规、突发事件应急处理等知识的掌握、运用能力及应变能力。

参赛选手讲解内容需植根于云南人文、历史、景点、博物馆、展览馆、文物保护单位、非物质文化遗产项目及代表性传承人等文化旅游资源。竞赛规则、赛事安排、赛程设置和评分标准另行通知。

七、报名要求

（一）热爱祖国，遵纪守法，坚决拥护中国共产党的路线方针政策，爱岗敬业，具有强烈的事业心和高度的责任感，具有良好的职业道德和行业形象。

（二）持有导游证，从事导游工作满4年，报名及参赛时导游须与大理州内旅行社订立劳动合同或在大理州内相关旅游行业组织注册。

（三）参赛前4年内（截至2023年5月25日）在全国旅游监管服务平台的带团记录不少于50天且未受过行政处罚。
（四）未参加过上一届全国导游大赛总决赛。

八、时间安排

全州技能大赛于5月30日前在大理市组织完成；全省技能大赛在昆明举行，于6月中旬前完成（具体时间地点另行通知）。
九、激励措施

（一）大赛设一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名，优秀奖若干。

（二）组委会从最后的获奖选手中，择优推荐4至6名选手（及1名候补选手）代表大理州参加云南省2023年导游技能大赛。州文化和旅游局将组织师资力量对入围选手进行集中培训，并按照省文化和旅游厅工作要求做好参赛准备。
十、大赛要求

（一）各县（市）文化和旅游局、州旅游行业协会、州旅游行业协会导游分会和相关旅行社企业，根据竞赛活动通知要求，广泛组织本单位导游踊跃报名，并为选手参赛提供必要支持。

（二）竞赛经费严格执行中央八项规定和相关规定，导游参加比赛期间的用餐由组委会安排提供。

（三）要加强竞赛活动的宣传工作，充分利用广播、电视、报刊、网络等多种媒体，组织形式新颖、内容充实的宣传活动，引导广大导游立足本职，钻研技术技能，努力营造尊重技能，重视技能人才的良好社会氛围。

（四）健全和完善竞赛质量保证制度，对竞赛活动要严格把关。同时，加强对竞赛全过程的动态管理，确保竞赛活动公开、公平、公正，确保获奖选手质量。

十一、比赛报名方式

（一）各县（市）文化和旅游局、州旅游行业协会、州旅游行业协会导游分会和相关旅行社企业要积极组织推荐本地区本单位导游踊跃报名，其中，大理市组织参赛人数不得少于30人，州旅游行业协会导游分会组织参赛人数不得少于30人，其余县积极组织参赛。

（二）经认真审核符合条件后，由各县（市）文化和旅游局、州旅游行业协会导游分会分别汇总填写《大理州2023年导游技能大赛报名表》（见附件），于2023年5月25日前发送电子邮件至大赛组委会。联系人及电话：段佳庆，0872-2316206；邮箱：dlzwljhgk@163.com。

      附件：大理州2023年导游技能大赛报名表

大理州文化和旅游局              大理州总工会

    共青团大理州委              大理州妇女联合会
2023年5月19日

（此件公开发布）

大理白族自治州文化和旅游局办公室      2023年5月19日印发


